

# Гонения на Иеремию

Дейтон Киси

Слово “отвержение” становится ещё более страшным, когда видишь, как поступали с Иеремией! За исключением смерти, и не назвёшь того, что не претерпел Иеремия. Данный обзор может лишь усилить удивление тому, что пророк безотказно шёл или говорил, когда этого хотел Бог. Вслед за этим обзором мы рассмотрим, почему и как Иеремия сохранил верность и стойкость.

## ОНИ НЕ СЛУШАЛИ И НЕ ПОВИНОВАЛИСЬ

Когда Бог через Иеремию призвал людей искать добрый путь и идти по нему, они ответили: “Не пойдём”. Когда Божье предупреждение было повторено со звуком трубы, они ответили: “Не будем слушать” (Иер. 6:16, 17). Больно, когда говоришь истину людям, которых любишь, а они отказываются слушать!

Уникально в этом нежелании слушать то, что *Бог сообщил Иеремии, что так и будет!* В Иер. 7:27, 28 говорится:

“И когда ты будешь говорить им все эти слова, они тебя не послушают; и когда будешь звать их, они тебе не ответят. Тогда скажи им: «Вот народ, который не слушает гласа Господа, Бога своего, и не принимает наставления! Не стало у них истины—она отнята от уст их»”.

Удивительно, что истина не была отнята от их ушей! Хотя люди не хотели прислушиваться к истине и она была отнята от их уст, Бог поручил пророку продолжать говорить её им.<sup>1</sup>

Несмотря на то, что они отвергли Божьего посланника и Его весть, Бог назначил отдалённый Судный день, когда Он сможет напомнить им, что непоколебимый пророк давал им возможность услышать!

Для Иеремии трудность состояла в том, что ему было поручено обращаться к душам, которые не хотели слушать, и призывать людей, которые не хотели откликаться. Как можно продолжать с воодушевлением проповедовать, если ваши уроки встречают с нежеланием слушать, безразличием и противодействием. Всем, кто проповедует и учит Слову Божьему, знакомо раздражение, когда ты несёшь Слово людям, а некоторые из них пишут записки, разговаривают или спят. Если так ведёт себя десять процентов присутствующих, возмущение проповедника может дойти до крайней точки. А если подобное повторяется из урока в урок, у него может появиться желание уйти, сделать гневное замечание или заплакать от отчаяния. Спросите любого проповедника, который попал в сходную ситуацию, и вы почувствуете, как его обижают такие вещи.

Бог сообщил Иеремии, что народ Иудеи не будет слушать его. Тем не менее, он продолжал проповедовать им свыше сорока лет.

## ОНИ ОТВЕЧАЛИ НАСМЕШКАМИ

Правильнее будет сказать, что Иеремия не получил доброжелательного ответа, чем что он

случаях Иисус говорил: “Кто имеет уши слышать, да слышит” (Мф. 11:15; 13:9 [и Мк. 4:9, 23; Лк. 8:8]; 13:43б; Мк. 7:16; Лк. 14:35). Иисус так говорил не потому, что знал, что среди собравшихся были безумные. Он так говорил потому, что слишком многие из слушавших не придавали значения Его словам!

<sup>1</sup>Бог считает слушание важным. В нескольких

вообще не встретил никакого отклика. В 18:18 люди не только сказали, что они не будут внимать словам Иеремию, но и добавили: “Сразим<sup>2</sup> его языком”. Из значения слова “сразить” явствует, что они намеревались причинить ему боль! В 20:7 пророк говорит о себе, что он “в посмеянии”. В ст. 8 Иеремия добавляет: “Слово Господа обратилось в поношение мне и в повседневное посмеяние”. Подобные насмешки и издёвки были унижительны. Весь день подвергаться такому обращению и снова терпеть это же на следующий день было бы тягостно для любого сердца, особенно когда это преданное сердце жаждет помочь тем людям. Эти насмешки были наглядно и мучительно продемонстрированы, когда лжепророк Анания сломал ярмо на шее Иеремию — ярмо, которое ему велел носить Бог (28:5–11).

Как долго вы бы продолжали говорить с народом, который издевается над вами и весь день делает из вас посмешище? Если бы вам пришлось обращаться к таким людям, насколько сильный стресс и давление вы бы испытали? Вы бы смогли с этим справиться? Вы бы захотели с этим справиться? Иеремия справился!

### **ОНИ ПОДВЕРГЛИ НАПАДКАМ ЕГО ЛИЧНОСТЬ**

Помимо насмешек над проповедью Иеремию, люди подвергли нападкам его личность и побуждения. Иреия, внук Анании, арестовал Иеремию и объявил его изменником, сказав: “Ты хочешь перебежать к халдеям!” (37:13). Хотя Иеремия назвал это обвинение ложью, его невиновность не спасла его от заключения в тюрьму. Вас сажали в тюрьму как изменника, *когда вы говорили правду?* Иеремию сажали!

Даже когда некоторые пророчества Иеремию начали сбываться (см. Втор. 18:21, 22) и многие из его соотечественников были уведены в плен в Вавилон, оставшиеся в Иудее продолжали говорить Иеремию: “Неправду ты говоришь, не посылал тебя Господь, Бог наш” (43:2). Вас когда-нибудь несправедливо называли лжецом? Иеремию называли — неодно-кратно!

### **ОНИ ИЗБИВАЛИ ЕГО**

Для реакционеров в Иудее отвержение Иеремию не сводилось к одним словам. Пасхор

---

<sup>2</sup>Евр.: *нака* — “...употребляется главным образом в значении «причинить боль»... ударять, бить... напр. ударить кого-то розгой... поразить болезнью или мором... разбить на части... пронзить насквозь... убить, лишить жизни... разрушить”.

велел избить Иеремию (слово “избить” происходит от того же еврейского слова, что и “сразить” в 18:18) — и на этот раз не языком (20:2). В другой раз он был избит сановниками (37:15). И в третий раз его схватили и бросили<sup>3</sup> в яму. Иеремия продолжал говорить, а люди продолжали преследовать и избивать его. Это стало порочным кругом. Сложите вместе всё, что мы отметили, говоря о том, как обращались с пророком. Если бы вы увидели, что они снова набрасываются на вас, то смогли бы убедить себя, что следует и дальше пытаться помочь этим негодям? Иеремия смог! Каким же духом обладал человек, который сталкивался с такой злобой и продолжал говорить с этими людьми от лица Бога?

### **ОНИ ЗАКЛЮЧИЛИ ЕГО В ТЮРЬМУ**

Пасхор, видимо, первый заточил Иеремию, забив его в колодки.<sup>4</sup> Это было не просто заточение. Оно причиняло боль. Он также был брошен в темницу (подвал), спущен на верёвках в яму, заполненную жидкой грязью (37:16; 38:6–13), и долгое время провёл во дворе стражи.

Вы когда-нибудь проводили ночь в тюрьме из-за ваших проповедей? Если да, то заключали ли вас там по решению Божьего народа? А что если бы вас посадили в тюрьму за то, что вы Божий проповедник? Именно так поступали с Иеремией!

### **ОНИ УГРОЖАЛИ ЕГО ЖИЗНИ**

У Иеремию не было надежды на освобождение из тюрьмы. Все случаи его заточения обычно сопровождалась угрозами смерти. Незадолго до его первого заключения, когда он ещё проповедовал людям и молился о них, они замыслили его убить таким образом, чтобы и имя его “более не упоминалось” (11:19). Они хотели истребить как человека, так и все воспоминания о нём. С большой тревогой Иеремия говорил с Богом обо “всех замыслах против меня, чтобы умертвить меня” (18:23).

Когда Иеремия преподавал свой великий урок во дворе дома Господнего, грозя Иудее наказанием, подобным тому позору, который постиг Силом, раздались крики: “Ты должен умереть!” Впоследствии священники и пророки сказали

---

<sup>3</sup>Евр.: *шалак* — “...выбрасывать, избавляться... подвергать жизнь опасности... пренебрегать, презирать... свергать... быть брошенным”.

<sup>4</sup>Евр.: *мапекет* — “скручивание... искривление, то есть деревянные колодки, в которых руки и ноги заключённого помещались таким образом, что его тело было перекошено”.

князьям иудейским: “Смертный приговор этому человеку” (26:6–11).<sup>5</sup> В пятый год своего правления Иоаким так сильно разгневался на деятельность Иеремии, что сжёг свиток, который Иеремия написал, и хотел схватить его, чтобы осудить (36:9, 21–26). Иеремия спасся лишь благодаря промыслу Божьему.

В дни Седекии вельможи снова выступили против Иеремии, сказав царю: “Да будет этот человек предан смерти” (38:1–4). Иеремии так часто угрожали смертью, что, когда царь Седекия однажды обратился к пророку за советом, Иеремия ответил: “Если я открою тебе, не предашь ли ты меня смерти?” (38:15).

Из библейских текстов становится ясно, что в течение нескольких лет Иеремия жил с постоянной угрозой смерти, нависшей над его головой. Представьте, что кто-то пригрозил убить вас. Что бы вы почувствовали? А что, если бы эта угроза поступила от людей, среди которых вы работали? Иеремия сталкивался с подобными угрозами неоднократно.

Вас не поражает, что, вопреки противодействию и отвержению, Иеремия неделю за неделей, год за годом продолжал проповедовать? Мы приветствуем его за преданное служение, отважную борьбу и яркие проповеди в той обстановке. Что вы бы стали делать в его положении?

### ОСТАВШИЕСЯ СИЛОЙ УВЕЛИ ЕГО В ЕГИПЕТ

После окончательного падения Иудеи Иеремия остался с малой частью народа в стране, разрушенной и опустошённой. Эти ужасные условия, о которых говорится в Иер. 40—45, явили новое свидетельство порочности тех людей.

Когда они пришли к Иеремии за советом, его ответ был встречен обвинением: “Неправду ты говоришь!” (43:2). Господь велел Иеремии сказать людям, чтобы они оставались в стране и не шли в Египет. Он в точности передал Божье послание: “Я устрою вас и не разорю” (42:10). Однако люди боялись ответных действий со стороны вавилонского царя и тревожились по поводу нового позора после победы Навуходоносора, поэтому они были полны решимости искать защиты у Египта. Мольбы Иеремии послушаться Бога и остаться в стра-

<sup>5</sup>Обратите внимание, как ответ пророков и священников схож с ответом религиозных вождей во времена Христа, когда они требовали Его смерти (Ин. 18:28—19:16). В самом деле, позорные методы сатаны редко меняются (Мф. 23:34, 35).

не не подействовали.

Иоанан, возглавивший в то время оставшуюся часть народа, “взял<sup>6</sup> весь остаток иудеев... и Иеремию пророка” и направился в Египет (43:5, 6). Это было не просто изнурительное путешествие — Иеремия был вынужден идти в Египет вопреки тому, к чему он сам призывал.

---

## УРОКИ

---

Какие же великие уроки заключены в этих обстоятельствах?

(1) Человеческая воля имеет большую силу и может противиться Божьим повелениям. Но не стоит на основании этого допускать, что Бог проявляет слабость или апатию, когда человек бунтует, следуя собственным желаниям. Богу всё известно, и Он призовет людей к ответу.

(2) Бог по-прежнему может позаботиться о Своих и делает это, когда сатана и человеческая воля противятся и бунтуют. Бог обещал насильно уведённым в Египет, что некоторые из них возвратятся в родную землю (Иер. 44:14).

(3) Даже когда человек делает что-то вопреки Божьей воле, Бог может взять это зло и обратить его в добро. Иосиф и Даниил поняли этот принцип (Быт. 45:1–8; 50:15–20; Дан. 3:1–30).

(4) Даже когда сатана и человеческая непокорность берут верх, у Бога все равно находится работа для Своих служителей. Силой уведённый в Египет, Иеремия продолжил пророчествовать, предостерегая и направляя остаток иудеев. Находясь в тюрьме, и Иеремия, и Павел продолжали говорить и писать от имени Господа (Иер. 33; 36; Деян. 28:16–31). Некоторые истины, до сих пор оказывающие влияние, были записаны ими (или писцами под их диктовку), когда они были заключены в тюрьму.

(5) Бог управляет всеми обстоятельствами и знает о них, даже когда кажется, что за некоторые события (подобно тому, как Иоанан силой увёл некоторых в Египет; Иер. 43:1–7) несут ответственность дьявол и злые люди. Не всё может приносить благо Божьему народу, но вместе всё содействует к их благу (Рим. 8:28).

<sup>6</sup>Евр.: *лаках* — “...брать... поддерживать. Брать рукой, хватать, Быт. 3:22; 18:7, 8; 21:14, 27; 22:6; Пс. 17:17... Кроме того, брать для себя... Быт. 2:15... 27:35... овладеть... Чис. 21:25; Втор. 3:14; 29:8”.